

Отзыв

на автореферат диссертации Ларионова Игоря Сергеевича на тему «Правый радикализм в Великобритании в 1960 – 2000-е гг.: проблема идеологии», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Автореферат диссертации И.С. Ларионова представляет собой самостоятельное и актуальное научное исследование с чётко поставленными задачами, тщательно подготовленной теоретической и методологической базой, объёмным сводом источников и историографии. Структура работы хорошо сбалансирована, что тематически и по содержанию позволило всесторонне изучить объект и предмет исследования. Научная новизна несомненна, в частности, благодаря авторскому подходу к сравнению отдельных хронологических периодов развития праворадикальной идеологии в Великобритании с акцентом на наиболее противоречивом и наименее изученном периоде упадка правых партий в 1980-е гг.

Обращают на себя внимание положения диссертации, посвящённые многоуровневому характеру праворадикальной идеологии в условиях британской политической системы. Убедителен вывод о том, идеология таких политических движений как Национальный фронт и Британская национальная партия содержала в себе как открытую и общедоступную идеологию, выраженную в политических программах партии, так и «эзотерическую» часть, изложенную в документах, предназначенных для внутреннего партийного пользования. Такой характер взаимодействия этих партий со своими сторонниками прослеживается на протяжении всего исследуемого периода, с конца 1960-х до начала 2000-х гг. Более того, можно утверждать, что многоуровневый характер праворадикальной идеологии – для всех и для посвященных сохранялся даже в начале XXI в., в условиях достаточно большой информационной открытости движения.

В хронологических и предметных рамках своей работы И.С. Ларионов приходит к достаточно аргументированному выводу о том, что праворадикальные движения в Великобритании не смогли стать значимой политической силой в стране. Во много благодаря сохранению в своем арсенале идеологических положений довоенных фашистских движений и радикальных националистических и расовых концепций. Вероятно, будущие исследования на данную тему подтвердят или скорректируют положение о том, насколько наличие подобного идеологического наследия сыграло решающую роль в неудаче правых радикалов в Британии.

Интересна также подвергаемая в работе анализу тема соотношения авторитарных и демократических тенденций в праворадикальном

движении. Имеем в виду, насколько преобладание вождистского похода к политическому руководству движением способствовало его неустойчивости к внутренним конфликтам. Автор в своем исследовании утверждает, что склонность к авторитарному лидерству – одна из ключевых особенностей именно британского праворадикального движения. В исследовании фактически говорится о том, на протяжении почти полу века, политикой британских праворадикальных партий управляли последовательно лишь два человека – Дж.Тинделл и Н.Гриффин. По нашему мнению, подобные утверждения требуют тщательной проверки, учитывая парламентский характер рассматриваемых партий и движений.

Не менее интересен и другой аспект праворадикальной идеологии – феномен «модернизационной дилеммы», к которому автор обращается при рассмотрении реформаторской деятельности внутри праворадикальных партий. При этом автору, возможно, следовало бы уделить чуть больше внимания реакции сторонников праворадикальных партий на попытки коренных изменений в идеологии. И показать насколько сопротивление политических активистов влияло на неудачи в проведении реформ.

В качестве пожелания для дальнейшей работы, представляется целесообразным более широкое использование сравнительного метода исследования, благо тема диссертации отлично подходит для этого. Автор приводит сравнительные характеристики праворадикальных движений различных европейских стран, главным образом в 2000-е гг. Однако, исследование было бы более полновесным, если приводить подобные сравнения на протяжении всех рассматриваемых отрезков (60-70-е гг., 80-е гг., 90-2000-е гг.). Как известно в таких странах как Италия, Франция, Германия, Бельгия активно действовали праворадикальные парламентские партии практически все послевоенное время.

В целом, автореферат соответствует содержанию диссертации. Анализ текста автореферата даёт основание для вывода о том, что диссертационное исследование И.С. Ларионова «Правый радикализм в Великобритании в 1960 – 2000-е гг.: проблема идеологии» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата исторических наук Положением о порядке присуждения учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и содержит значимые для развития исторической науки выводы. Содержание диссертации соответствует паспорту выбранной научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история, а её автор – Ларионов Игорь Сергеевич – заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент Кафедры международных отношений, медиалогии,
политологии и истории Гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, 30-32
т. +7 921 791-92-94, n.v.polyakova.engec@gmail.com

Полякова Надежда Васильевна

« 27» декабря 2022 года

Подпись руки заверяю

Зам. начальника
управления кадров

